
(да 100-годдзя з дня нараджэння Зіновія Юльевіча Капыскага) 

ЯГО ПА ПРАВЕ ЛІЧАЦЬ КЛАСІКАМ 
БЕЛАРУСКАЙ ГІСТАРЫЧНАЙ НАВУКІ 

У студзені 2016 года спаўняецца 100 гадоў з дня нараджэння вядомага 
беларускага гісторыка, выдатнага даследчыка гісторыі Беларусі эпохі феадалізму 

Зіновія Юльевіча Капыскага. Навуковыя працы З.Ю.Капыскага адразу 
пасля іх выдання сталі класічнымі для беларускай гістарыяграфіі, 

але пра жыццё і дзейнасць вучонага пакуль напісана няшмат. 

ЛЮДЗІ Г ІСТАРЫЧНАН 

Нарадзіўся Зіновій Юльевіч 19студзеня 1916 г .у 
адным з найстаражытнейшых гарадоў Беларусі — Ві-
цебску. У1932 г. ён скончыўсямігодку і паступіўуфаб-
рычна-заводскае вучылішча пры віцебскім заводзе 
"Чырвоны металіст". Хутка пачаў працаваць токарам 
на гэтым заводзе, а ў верасні 1934 г. стаў студэнтам 
4-га курса рабфака. Праз год, у верасні 1935 г., быў 
запічаны ў Мінскі інстытут народнай гаспадаркі імя 
В.У.Куйбышава. У 1939 г. ён паспяхова завяршыў 
навучанне па спецыяльнасці "эканаміст-планавік". 
Стаў працаваць старшым эканамістам у Мінскім аб-
ласным планавым адцзеле, а ў 1940 г. перайшоў у 
Інстытут эканомікі Акадэміі навук БССР і паступіў у 
аспірантуру па спецыяльнасці "Дыялектычны і гіста-
рычны матэрыялізм". 

Аднак Вялікая Айчынная вайна перарвала вучобу. 
Зіновій Капыскі быў мабілізаваны ў Чырвоную армію, 
служыў радавым на Заходнім фронце. Пасля ранення 
ўлістападзе 1941 г. знаходзіўся налячэнніўшпіталі, 
дЗе быў пераведзены на пасаду загадчыка справа-
водства. 3 лютага 1943 г. стаў медыцынскім статы-
стыкам санітарнага аддзела 5-й арміі 2-га Украінскага 
фронту, уліпені 1943 г. быў прызначаны памочнікам 
камандзіра асобнай роты медыцынскага ўзмацнен-
ня № 15 пры 5-й арміі. У складзе роты знаходзіўся 
ў Румыніі (ліпень—кастрычнік 1944 г.), Венгрыі (лі-
стапад 1944г. — чэрвень 1945 г.), Чэхаславакіі (чэр-
вень—жнівень 1945 г.). У канцы жніўня 1945 г. рота 
медыцынскага ўзмацнення была расфарміраваная. 
Вайна дпя Зіновія Юльевіча скончылася. За ўдзел у 
барацьбе быў узнагароджаны медапямі "За абарону 
Масквы", "За перамогу над Германіяй у Вялікай Ай-
чыннай вайне 1941—1945 гг.". 

Пасля дэмабілізацыі З.Капыскі вярнуўся ў Мінск 
і прадоўжыў вучобу ў аспірантуры Інстытута гісторыі 

АН БССР па спецыяльнасці "ўсеагульная гісторыя", 
якую скончыўу 1948 г. Працаваў выкладчыкаму Мін-
скім педагагічным інстытуце імя А.М.Горкага і Рэспуб-
ліканскай партыйнай школе пры ЦК КП(б)Б, а ў сту-
дзені 1950 г. стаў малодшьім навуковым супра-
цоўнікам Інстытута пстсрь АН БССР. У лістапа-
дзе 1953 г. ён абара- > •а-лыдацкую дысертацыю 
на тэму "Грамадска-гз.- -г>--а*я погляды Себасцья-
на Франка". 

Значная часпча 3 но&я Юльевіча была звя-
заная з Інстьгл~аы с : г^, -«адэміі навук БССР. Тут 
ёнпрацаваў4С ; — :- " 5о0г. па 1990г., няспынна 
ўзнімаючыс^ «лр'ернай лесвіцы: быў 
маподшэ.'.' : .~:ацоўнікам (са студзеня 
1950 г стаэыь»» -ве-л :з<ым супрацоўнікам (з са-
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«:авіка 1954 г.), старшым навуковым супр=_ : . - < 
•ансультантам (са снежня 1979 г.), вядучым • 
зым супрацоўнікам-кансультантам (з лютага 
зень 1990 г.). 

У 1968—1969 гг. З.Капыскі выконва. абазязк 
іагадчыка новастворанага сектара крын цаз-а>ст-
за і дапаможных гістарычных дысцыплін. Гэты сек-

быў створаны паводле загада № 266 ад 10 о»еж-
-= 1968 г. Прывядзем выпіску з дакумента: 'Даль-
--•'мее развнтне белорусской нсторнческой наукн 
- і .'оятельно требует развёртывання чсследова-

в областн нсточннковедення, нсторнографнн, 
- - >:~рафнн, археографнн, палеографнн н ряда 
__ -.'х вспомогательных днсцнплнн. До настояіде-
- -- эеменн в республнке нсследовательская рабо-

гцх областях по суідеству не велась, что отрн-
т оно сказывается на уровне научной разработ-
- облем нсторнн Белорусснн. В связн с этнм на 

ж. аа чнн решення отделення обіцественных наук 
і . ~ - .•ября 1968г. создать в Мнстнтуте нсторнн АН 

' - : г<тор вспомогательных нсторнческнхднсцн-
Зременно нсполняюіднм обязанностн заве-

) сектором назначнть доктора нсторнческнх 
: 'ысского З.Ю. "1. 

: «аль, праз год, з уступленнем н& пасадудыр-
: -ггытутагісторыі АН БССРІ.М.Ігнаценкі, гэты 

ліквідаваны. Удакументах Інстытута гісто-
з: "Упраздннть созданный в конце 1968г. 

-*:точннковедення н вспомогательных нсто-
^нсцнплнн, нспользовав научных сотруд-

: •е+тооа для разработкн нанболее актуальных 
нсторнн белорусского народа. Н.о. зав. 

1 3 Ю.Копысского освободнть от заннмае-
і _: *-эстн, назначнв его старшнм научным со-

,-2 
Юльевіч карыстаўся высокім навуковым 

> : Яго глыбокія манаграфіі і артыкулы вы-
і - - <ую цікавасць і мелі значны рэзананс не 

• 4 зрускіх гісторыкаў, але і гісторыкаў з ін-
губл іс СССР, а таксама замежных даследчы-

івучонагаёсцьасноўныя, вызначальныя 
' 4 - 5 = т а т а к о й працай не толькі ў навуковай 

2 С «чапькжага, але і для ўсёй беларускай 
-5= .« стала манаграфія "Экономнче-

> городов Белорусснн в XVI — пер-
XVII в. " (Мн., 1966 г.). У ёй знайшлі 
-5« = спючавыя пытанні, якхаракта-

Беларусі (іх колькасць, геаграфіч-
і . структура насельніцтва), узае-

аміаі горадам і сельскай гаспадаркай 
: і -=тк і гараджан, гандлёвыя сувязі 

• -аспадаркай), развіццё рамеснай 
: _ г »тоура і характар гарадскога ра-

ісганізацыі), унутраныя і знешнія 

- у пстарычнан навуцы пераважа-
_гоўХ\ / І — першай папове XVII ст. бе-

: -аходзіліся ў заняпадзе, рамёствы 
. л : эазвітыя слаба. Нездарма ў слове 

ад аўтара З.Ю.Капыскі адзначаў: "...многое нз того, 
что было напнсано, вызываетжеланне нзменнть на-
званне нашей кннгн прнмерно так — "Белорусскнй 
феодапьный город. Мнфы н действнтельность ". Мн-
фы сочнннлн дворянскне н буржуазные нсторнкн... 
онн создалн версню, согласно которой белорусскне 
города захнрелн, едва появнвшнсь на свет. Вннов-
ннком этого однн счнталн немецкое право, наснль-
но навязанное верховной властн Велнкого княжест-
ва Лнтовского, другне — лнтовскнх н польскнх фео-
далов, закрепостнвшнх города н горожан, третьн — 
католнческую церковь, оттесннвшую в Белорусснн 
с помоідью короля н польскнх феодалов православ-
ную церковь. Все вместе онн осуждалн процесс от-
делення города от деревнн как главное бедствне, 
прнведшее к забвенню вечевой старнны, что прн-
вело к упадку городов. Постоянно прнсутствовал на 
страннцахкннг, статей, очерков н еідё однндоволь-
но мрачный мнф: города Белорусснн не былн собст-
венно белорусскнмн городамн"3. 

На падставе глыбокага аналізу значнай колькас-
ці разнастайных гістарычныхкрыніцЗ.Ю.Капыскі пе-
раканаўча даказаў, што ў даследуемы час беларус-
кія гарады ўяўлялі сабой ажыўленыя цэнтры разна-
стайнай рамеснай вытворчасці, гандлюўнутры краі-
ны і шырокіх гандлёвых сувязяў з рускімі, польскімі, 
прыбалтыйскімі гарадамі. Важнейшым вынікам да-
следавання аўтара стала выснова аб тым, што не за-
няпад (як сцвярджалі дарэвалюцыйныя гісторыкі), а 
рост усяго гаспадарчага жыцця быў характэрны для 
гарадоў Беларусі ў вывучаемы перыяд. 

Прааналізаваўшы шматлікія крыніцы на розных 
мовах, даследчык падлічыў, што ў XVII ст. на бела-
рускіх землях існавала 37 гарадоў і больш за 300 
мястэчак ("гарадкоў"). Прычым каля 60% з іх раз-
мяшчалася ў заходняй частцы Беларусі, галоўным 
чынам у басейне ракі Нёман. З.Ю.Капыскі тлумачыў 
гэта ўплывам эканамічнай эвалюцыі феадальнага 
маёнтка, развіццём знешняга і ўнутранага рынкаў. Па 
меркаванні вучонага, абсапютную перавагу мястэчак 
можна патлумачыць умовамі феадальнай эпохі. Такая 
сітуацыя была характэрная не толькі для беларускіх 
зямель, а таксама для Польшчы і Германіі. 

Даследуючы крыніцы папаўнення гарадскога на-
сельніцтва, З.Капыскі адзначыў, што важнай крыні-
цай яго папаўнення зХУІ ст., якое заахвочвалася вяр-
хоўнай уладай з фіскальных меркаванняў, стала пе-
расяленне вольных сялян. 3 цягам часу па меры рас-
паўсюджвання фальварачна-паншчыннай гаспадаркі 
на адно з першых месцаў выйшла такая крыніца па-
паўнення гарадскога насельніцтва, як уцёкі сялян 
ад іх уладальнікаў. Гісторык падкрэсліваў: "В ннте-
ресах пополнення городского населення королев-
ская власть порой даже оставляла без последствнй 
переход крепостных королевской зкономнн в горо-
да, расположенные в пределах этой экономнн. Так, 
в 1526 г. городскне властн Гоодно сообідалн коро-
лю, что "людн с волостн ушлн в Гоодно н торгом за-
нялнсь, а землн отчнзны свон недержатн не пашут", 

; часопіс" № 1 
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Калектыў Інстытута гісторыі Акадэміі навук БССР. З.Капыскі сядзіць першы злева ў першым радзе. 
Пачатак 1960-х гг. 

управнтель же экономнн "прнказывает техлюдей нз 
города вернуть в сёла". Король предпнсал управля-
юідему оставнть этнх крестьян в городе "". 

Яшчэ адной прынцыпова важнай высновай да-
следавання З.Капыскага стаў доказ вядучай ролі бе-
ларускіх гарадоў у фарміраванні ўнутранага рынку 
ВКП, раскрыццё сувязяў купецкага капіталу з гарад-
скім рамяством. Паводле падлікаў вучонага, у XVI — 
першай палове XVII ст. у буйных гарадах налічвалася 
да 80 рамесніцкіх спецыяльнасцяў, у сярэдніх — ад 
40 да 60, у невялікіх—да 30. Усяго ж у даследуемы час 
у дзяржаўных гарадах існавала каля 200 рамесніцкіх 
спецыяльнасцяў. 3 іх 41 была звязаная са здабычай і 
апрацоўкай металаў, 27 — з апрацоўкай дрэва, 25 — 
са скураной і футравай вытворчасцю, 26 — з вырабам 
тканін і пашывам адзення, 21 — з вырабам прадук-
таў харчавання, напояў і інш.5. З.Ю.Капыскі перака-
наўча даказаў, што рамяство і гандаль на беларускіх 
землях ужо ў першай палове XVI ст. сталі асноўнымі 
заняткамі гарадскога насельніцтва, а гарады пера-
тварыліся ў цэнтры рамеснай вытворчасці і гандлю. 

ХарактарызуючыфундаментальнуюпрацуЗ.Ю.Ка-
пыскага "Экономнческое развнтне городов Бело-
русснн в XVI — первой половмне XVII в." праз 30 га-
доў пасля яе выдання, аўтарытэтны беларускі вучо-
ны-гісторык А.П.Грыцкевіч адзначаў: "У параўнанні 
з папярэднімі даследаваннямі гэта манаграфія ад-
рознівалася выкарыстаннем вялікага архіўнага ма-
тэрыялу і новым падыходамда тэмы. Аўтар манагра-

фіі паказаў не толькі скпаданае эканамічнае жыццё 
вялікакняжацкіх (дзяржаўных) гарадоў Беларусі, га-
лоўным чынам вялікіх, але прывёў звесткі і па іншых 
гарадах і нават мястэчках. Калі раней гісторыкі на-
магаліся паказаць пераважна гандпёвыя сувязі га-
радоў Беларусі і Расіі, то аўтар манаграфіі спецы-
яльна выдзеліўпадраздзел пра такія сувязіз гарада-
мі Польшчы. Менавіта на аснове гэтай кнігі ў 1968 г. 
была абаронена доктарская дысертацыя. З.Капыскі 
глыбока вывучаў гісторыю гэтага адрэзку феадаль-
нага перыяду. У той час мы, маладзейшыя супра-
цоўнікі, добразычліва жартуючы, называлі гэты час 
"Капыскім перыядам гісторыі Беларусі", аддаючы 
даніну глыбокім ведам вучонага "6. 

У1975 г. выйшла манаграфія З.Ю.Капыскага "Со-
цнально-полнтнческое развнтне городов Бело-
русснн в XVI — первой половнне XVII в.". У ёй былі 
дэталёва разгледжаныя прывілеі гарадам, існаванне 
ў гарадах юрыдык, арганізацыя і дзейнасць гарадско-
га самакіравання, катэгорыі гараджан, іхсаслоўныя 
аб'яднанні (цэхавыя арганізацыі, брацтвы), сацыяль-
на-палітычная барацьба гараджан. 

Адзначаючы, што вярхушку гарадскога насель-
ніцтва складала багатае купецтва, рамесныя майс-
тры (якія стаялі на чале цэхаў), а таксама багатыя до-
маўладальнікі і некаторая частка землеўласнікаў, ву-
чоны заўважаў, што немалаважным для фарміраван-
ня структуры багатай гарадской вярхушкі з'яўлялася 
папаўненне гараджан за кошт дробнапамеснага ва-

34 
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служылага люду — баяр. Таксама ў сацыяльнай 
• «_ .оы гарадскога насельніцтва прасочвалася ад-

снаванне якой было абумоўленае як ростам 
-паншчыннай сістэмы, так і развіццём 
ііовых адносінаў. У крыніцах яна звычай-

эцца пад назвамі "люзныя" і "гульцяі"7. 
±іто не кожны жыхар горада аўтаматыч-
і мешчанінам і атрымліваў ільготы і пры-

асці з магдэбургскім правам. 3 гэтага 
г -э-алаі і ў першую чаргу тыя гарадскія жы-

і с ь -< = • г, - ; гарадах і займапіся звычайнымі для 
за- — < зы але па сваім юрыдычна-прававым 

-атежалі прыватным ці духоўным феада-
2 О •,агг*скіі лічыў, што "верховная власть пре-

і магдебургское право не городам, а лншь 
жятелей. А нменно той, которая к момен-

-•: халовання не являлась завнснмой от отдель-
• 2-е-:лалов. Так было в велнкокняжескнх горо-
і. »элько нначе — в городах частновладельче-
•» :г обшее подданство владельцу города сде-

в: з ••>:• ным превраіденне всехжнтелей в одну 
з -тодданныхфеодала, юрнднческнже под-
< ыагдебургскомуправу"8. Даследчыкпрый-

г ы о о в ы , што ў беларускіх гарадах адбыва-
эоду ўніфікацыя юрыдычных норм, якія 

магдэбургскае права і агульнадзяржаўнае 
;тва 
іа ў даследаванні была дадзеная разгорну-

~5:ыстыка юрыдык (адміністрацыйна ада-
і -астк: горада або прадмесцяў, якія былі пад 

' : - з - -для царквы або манастыра і нажыхароў 
• : _ = са.лася судовая і адміністрацыйная ўла-

і самакіравання) як адной з важных рыс 
ннага жыцця феадальных гарадоў 

= с -азанне разглядаецца ў манаграфіі як 
і эссту феадальнай зямельнай уласнасці, 

сеааалач лератварыць эканамічную дзей-
. ц> прыбытку. Нельга не пага-

1 =у - : - а га аб тым, што, купляючы ў 
і ;-часткі і перасяляючы на іх сваіх 

за.«маг ся рамяством або перахо-
дэейнасці, феадалы аб'ектыўна 

в - с - з ^ р а ц ь я ў гарадах рамеснага і ганд-
=<ое, аднак, было падуладнае 

г с ; -есла феадальныя павіннасці. 
: гэтага працэсу, З.Капыскі 

ва~. на тым, што рост колькасці 
- - : з _і каджаў росту гарадскога на-

*•=•. : = сур'ёзным тормазам развіцця 
:»» абнмыны. 

._лыў гарадоў на феадальнае гра-
заўважыў, што яны парушылі зам-

• таенаў краіны і адыгралі вялікую ро-
—і эеларускай народнасці. Ён падкрэс-

:~ь, ь -^ленно нн проходнло развнтне бе-
онн оказалн глубокое влнянне на 

обшество Белорусснн. Сформнро-
: :<ловне, нарушнв нзолнрованность 
-дельных террнторнй страны, горо-

да Белорусснн явнлнсь одной нз предпосылок фор-
мнровання м развнтня белорусской народностн м её 
культуры. Онн подготовнлн почву для гуманнстнче-
ского н реформацнонного двнження в Белорусснн"9. 

Урэшце ў манаграфіі "Соцнально-полнтнческое 
развнтне городов Белорусснм в XVI — первой поло-
вмне XVII в." даследчык прыйшоў да высновы, што ў 
XVI ст. узровень гарадскога жыцця, асабліва ў буйных 
гарадах, уступіў у пярэчанне са старымі прававымі 
нормамі. Новыя гістарычныя ўмовы вылучылі такую 
форму гарадскога самакіравання, як магдэбургскае 
права. Апошняе было прыстасаванае да канкрэтна-
гістарычныхумоў развіцця мясцовага грамадства. На 
думкуЗ.Капыскага, вечавылад, пры якім феадальна-
патрыцыянская вярхушка атрымлівала магчымасць 
панаваць у горадзе, стаў тормазам на шляху купцоў 
і рамеснікаў, якія імкнуліся ўзмацніць свае пазіцыі ў 
кіраванні горадам. 

У асобнай главе была разгледжана роля цэха-
вых арганізацый і брацтваў, якія з'яўляліся форма-
мі праяўлення саслоўнай салідарнасці гараджан. 
З.Ю.Капыскі вылучыў чатыры кірункі ў грамадска-
палітычнай барацьбе гараджан Беларусі XVI ст.: 

1) супраціўленне росту ўлады феадалаў і імкнен-
не распаўсюдзіць уладу гарадскога насельніцтва на 
ўсіх жыхароў гарадоў; 

2) барацьба гарадскіх нізоў супраць каталіцкай 
вярхушкі; 

3) выступленні супраць каталіцкай экспансіі; 
4) барацьба з маёмаснымі дамаганнямі вышэй-

шага духавенства. 
Асаблівую ўвагу даследчык надаў найбольш ак-

тыўнай форме барацьбы — паўстанням супраць феа-
дапаў — уладапьнікаў гарадоў або намеснікаў, высту-
пленням супраць вышэйшых чыноў гарадскога сама-
кіравання, прадстаўнікоў багатай вярхушкі гараджан. 

Зіновія Юльевіча ў свой час па праве лічылі гіста-
рыёграфам № 1. 3-пад яго пяра выйшлі такія пра-
цы, як артыкул "Гістарычная навука за 40 год" (су-
месна з В.М.Перцавым, І.С.Краўчанкам) (1958 г.), 
кароткі нарыс "Дасягненні г істарычнай навукі за 
50 год(1919—1969)" (Мн., 1970), вучэбны дапамож-
нік "Мстормографня БССР (эпоха феодалнзма)" (су-
месна з В.У.Чапко) (Мн., 1986), артыкул "В.І.Пічэта 
аб феадальным грамадстве ў Беларусі XV—XVI стст." 
(сумесна з М.Ф.Спірыдонавым) (1978 г.), фундамен-
тальны артыкул "Белоруссмя феодального пернода 
в советской нсторнографнн 20-х годов" (1986 г.)10. 

3 моманту выдання вучэбнага дапаможн іка 
"Нсторнографня БССР (эпоха феодалнзма)" прай-
шло ўжо 30 гадоў, аднак ён не страціў сваёй каштоў-
насці. У кнізе разгледжана беларуская гістарыя-
графія дарэвалюцыйнага часу (беларускія летапі-
сы XV—XVIII стст., працы дваранскіх і клерыкальных 
гісторыкаў, буржуазная гістарыяграфія), беларуская 
савецкая гістарыяграфія ў міжваенны перыяд (агуль-
ныя працы па гісторыі Беларусі, работы па аграрнай 
гісторыі, сацыяльна-эканамічнай гісторыі гарадоў, 
палітычнай гісторыі і гісторыі культуры), развіццё гі-
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старыяграфіі ўпас.^сааенны час (працы па аграрных 
адносінах, сялянс* м руху. прававым становішчы на-
сельніцтва, гісторы -аоалоў, грамадска-папітычным 
жыцці і ідэйнай барацьбе Надумкуаўтараўвыдання, 
прынцыпова важным з пункту гледжання метадалогіі 
было тое, што ў савецкі -ас па-новаму паўстаў сам 
аб'ектдаследавання. Цяпер гэтабыўужо не Паўноч-
на-Заходні край з яго неакрэсленасцю гістарычных і 
этнічных межаў, а тэрыторыя Беларускай Савецкай 
Сацыялістычнай Рэспублікі. 

Таксама Зіновій Юльевіч быў адным з самых та-
ленавітых беларускіх крыніцазнаўцаў і археографаў. 
3 яго навуковай спадчыны ў гэтай сферы варта вы-
дзеліць манаграфію "Нсточннковеденне аграрной 
мсторнм Белоруссмн" (Мн., 1978), артыкулы "Новыя 
дакументы аб Крычаўскім паўстанні (1740— 1744 гг.)" 
(сумесна з В.Лайко) (1953 г.), "Першая навуковая пу-
блікацыя Статута 1529 г." (сумесна з В.Чапко) (1960 г.), 
"Сборннкм документов по нстормн Белорусснн, нз-
данные в БССР (1921—1971 гг.)" (1975 г . ) " , "Бела-
руска-літоўскія летапісы XV—XVI стст. як помнікі гі-
старычнай думкі"'2. 

У кнізе "Нсточннковеденне аграрной нсторнн 
Белорусснн" зроблены крыніцазнаўчы аналіз да-
кументаў XVI — першай паловы XVII стст. з фондаў 
Нацыянальнага гістарычнага архіва Беларусі (у той 
час — Цэнтральны дзяржаўны г істарычны архіў 
БССР). Прадметам разгляду сталі інвентары і рэ-
естры ўладанняў, дакументы ўліку грашовых сродкаў 
і крэдытных аперацый феадалаў, дакументы аб сяля-
нах, асабліва аб іх становішчы і барацьбе. Манагра-
фія ўтрымлівае рознабаковую крыніцазнаўчую харак-
тарыстыку дакументаў, аб'яднаных па тэматычных і 
відавых прыкметах. Асаблівая ўвага ўдзеленая тым 
даным, якія дазвапяюць глыбей раскрыць сутнасць і 
асаблівасці феадапьнага грамадства Беларусі XVI — 
першай паповы XVII ст. 

З'яўляўся З.Ю.Капыскі і адным са складальнікаў 
зборнікаўдакументаўі матэрыялаўпа гісторыі Бела-
русі: "Белоруссня в эпоху феодапнзма" (першы том 
сумесна з М.Ф.Залогай, другі том з А.І.Азаравым, 
А.М.Карпачовым,Т.В.Камаровай)(Мн., 1959—1960), 
"Соцмально-полнтнческая борьба народных масс Бе-
лорусснн. КонецХІУ— 1648 г." (у сааўтарстве) (Мн., 
1960). Да цяперашняга часу не страціла сваёй наву-
ковай каштоўнасці кніга Я.М.Зуева і З.Ю.Капыскага 
"Хрестоматня по нсторнн БССР. Ч. I" (1961 г.). 

Пры гэтым у артыкуле "Сборнмкн документов 
по мсторнн Белорусснн, нзданные в БССР (1921 — 
1971 гг.)", апублікаваным у 1975 г. у Маскве, даслед-
чык канстатаваў, што "...значнтельная часть [этнх] 
сборннков лншена главного прнзнака — макснмаль-
ной полноты документов н матерналов по нзбран-
ной теме. Опублнкованные сборннкн научного тнпа 
отражают сравннтельно узкнй круг вопросов нсто-
рнн Белорусснн. Так, в эпохе феодалнзма вннма-
нне составнтелей сборннков было сконцентрнро-
вано на вопросах экономнкн, в эпохе капнталнзма — 
на рабочем двнженнн н революцнонных событнях 

СОЦН АЛЬНО-
ПОЛНТНЧЕСКОЕ 
РАЗВНТНЕ Г 0 Р 0 Д 0 В 
БЕЛОРУССНН В X V I -
ПЕРВОЙ ПОЛОВННЕ XVII В. 

Вокладкі манаграфій 3. Ю. Капыскага. 

3 ЮКопысскпй 

Экономмческое 
развнтне 
городов 

Бедорусснм 
( XVI Х\'ТІВВ.) 
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Супрацоўнікі Інстытута гісторыі НАН Беларусі напярэдадні святкавання 50-годдзя Перамогі 
ў Вялікай Айчыннай вайне. З.Капыскі стаіць чацвёрты злева ўдругім радзе. 1995 г. 

ддмцг 

перноде — на полнтнческой 
/ ~ет развнтмя советского обтества 

а*> эпьгг позволяет достнгнуть более 
г-е ^зланнй. Для феодальной эпохн 
•е з^а і»ю нмеет освеіденне соцн-
эь обц-ества, всесторонняяхаракте-
-ь^і с~~о^еннй, полнтнческой нсто-
• тссьб*. Особый ннтерес представ-
: =-»*= '•:~гочншов, которое позволн-

того нлн нного явлення 
'арактерные черты развн-

: :: : ~ва п феодальных отноше-
е - -1'* за —інтельный пернод. Такую 

-г ~:~^:с~авнл бы сборннк цеховых 
:-~-злюцнн ремесленного про-

л& "Ьгс - эхономнческого развнтня го-
. По всем пернодам нсто-

чШ' * -»?: с і зднмы сборннкн демографн-
о= •- натерналов"™. 

: ~ Огоевіч быў адным з аўтараў 
ІС ІСы1- (Мн., 1967), "Нстормя Бело-

- V - . 1961), "Гісторыя Беларус-
' ' 1972), "Полацк: Гістарычны на-

, ТЭ€С ' "эодно (нсторнческнй очерк) (су-
•» г і ' Мн., 1964 г.) , 'Тісторыя рабоча-

- ССР" (Т.1, Мн., 1984), "Нарысы 
4.1, Мн., 1994). Нельга не пага-
словамі аднаго з самых аўтары-

тэтныхбеларускіх гісторыкаў А.П.Грыцкевіча: "НІмат 
часу і сіл аддаў 3. Капыскі навуковаму кіраўніцтву ка-
лектывамі даследчыкаў і рэдагаванню кніг, што бы-
лі падрыхтаваны ў Інстытуце гісторыі. Ён з 'яўляецца 
не толькі адным з аўтараў, але і рэдактарам 1-га то-
ма пяцітомнай "Гісторыі Беларускай ССР", быў на-
вуковым рэдактарам кніг "Полацк"( 1962), "Гісторыі 
Мінска " (1967) і многіх іншых. 3. Капыскі з 'яўляецца 
таксама аўтарам шматлікіх артыкулаў у "Беларускай 
Савецкай Энцыкпапедыі" і "Энцыкпапедыі гісторыі 
Беларусі". 

Шмат дапамагаў Зіновій Юльевіч сваім кале-
гам. Яго дапамога ў рэдагаванні навуковых прац і 
ў падрыхтоўцы кандыдацкіх дысертацый спрыяла 
навуковаму росту такіх вучоных, як У.Пасэ, Э.Іофэ, 
М.Батвіннік, М.Спірыдонаў і інш. З.Капыскі (ра-
зам з А. Карпачовым) шмат дапамагаў у падрыхтоў-
цы тэкстаў кандыдацкай і доктарскай дысертацый 
В.Мялешкі. Многія іншыя гісторыкі, утым ліку і аўтар 
гэтых радкоў, з удзячнасцю ўспамінаюць добрыя на-
вуковыя парады Зіновія Юльевіча Капыскага"ы. 

З.Ю.Капыскі стварыў сваю навуковую школу, да 
якой належыць і аўтар гэтых радкоў. Пад навуковым 
кіраўніцтвам Зіновія Юльевіча я ў 1975 г. абараніў кан-
дыдацкую дысертацыю на тэму "В.НПпчета как нсто-
рнк соцнально-экономнческого развнтня Белорус-
снн XV — первой половнны XVII века". Праз 18 гадоў, у 
1993 г.,З.Ю.Капыскістанеафіцыйнымапанентампры 
абароне маёй доктарскай дысертацыі "Советская 



нсторпографня соцнально-экономнческого развн-
тня белорусской деревнн в середнне XVII — первой 
половнне XIX века". 

Зіновій Юльевіч не забываў сваіх настаўнікаў, 
асабліва акадэміка АН БССР, доктара гістарычных 
навук, прафесара У.М.Перцава. На першай старон-
цы сваёй самай вядомай працы "Экономнческое раз-
внтне городов Белорусснм в XVI — первой половн-
не XVII в." перад прадмовай "От автора" ён напісаў: 
"Памятн учнтеля Владнмнра Ннколаевнча Перцева 
посвяіцается". 

Таксама З.Ю.Капыск і вельмі паважаў супра-
цоўнікаў архіваў і бібліятэк, у якіх працаваў. Так, на 
аўтарэфераце яго доктарскай дысертацыі "Города 
Белорусснн во второй половнне XVI — первой поло-
внне XVII в." ёсць наступнае прысвячэнне: "Отделу 
редкой кннгн бнблнотекн АН БССР в знак глубокого 
уваження к энтузназму, с какнм создаютего сотруд-
ннкн, н с пожеланнем нм успехов в нх очень важном 
н благородном деле". 

На жаль, шэраг прац Зіновія Юльевіча так і за-
стаўся ў рукапісах. У выданні "Ннстнтут нсторнн НАН 
Беларусн (1929—2009 гг.)" ёсць такія радкі: "Хо-
тя автор (П.Р.Козловскнй. — Э.І . ) н "опроверг од-
ностороннюю трактовку польской нацноналнстн-
ческой нсторнографнн воссоедннення Белорус-
снн как только наснльственный захват белорусскнх 
земель Россней", эта работа (гаворка ідзе аб пра-
цы П.Р.Казлоўскага "Воссоеднненне Белорусснн с 
Россней. Соцнально-экономнческне предпосыл-
кн". — Э.І.), как н работа З.Ю.Копысского, посвя-
ідённая сложнейшнм вопросам методологнн н ме-
тоднкн нзучення нсторш Беларусн эпохн феодалнз-
ма, опублнкована не была. Онн былн не ко временн, 
ведь даже с учётом кпассового подхода в освеіце-
ннн нсторнческого процесса буднлн нсследователь-
скую мысль, показывалн, что этот процесс был го-
раздо сложнее н многограннее н не укладывапся в 
тот едннственный методологнческнй подход, кото-
рый был дозволен. Когда в 1976 г. 3. Ю. Копысскнй 
на заседаннн учёного совета ннстнтута сделал бле-
стяідчй доклад "Методологня нзучення нсторнн Бе-
лорусснн эпохн феодалнзма", тогдашннй днрек-
тор ннстнтута П. Т.Петрнков задал ему вопрос: "Как 
Выдумаете, следуетлн пчсать подобные работы по 
другнм пернодам?". Слегка подумав, докпадчнк от-
ветнл: "Унас нсторнографня еідё так слаба, что, по-
моему, преждевременно ставнть этотвопрос"^. На 
самай справе беларуская гістарыяграфія была неда-
статкова развітая для аб'ектыўнагаўспрымання і вы-
рашэння такой складанай праблемы. Ва ўмовах жа 
панавання "адзіна вернай" марксісцкай метадалогіі 
ствараць такія работы было немэтазгодна. 

Зіновій Юльевіч Капыскі быў выдатным сем'яні-
нам. Ён доўгія гады дружна пражыў з жонкай Аленай 

Цімафееўнай - а й ( . с а - о м па прафесіі), якая 
была для яго надэе^-э^» ;ябрам, памочнікам і да-
радцай. У гэтай сям - а с ісзіліся два сыны — Яўген 
(у 1946-м), які ў с . - . - э м :таў фізікам, і Барыс (у 
1950-м). Малодш=. :=»- Барыс прадоўжыў справу 
бацькі і стаўтапе^аЕТэ».' в.-юным-гісторыкам, аба-
раніў кандыдацкую д&сеэтацыю, працаваў загад-
чыкам аналітычнага адзела Міністэрства адукацыі 
Рэспублікі Беларусь. дарадцам міністра адукацыі, 
прарэктарам Беларускага дзяржаўнага педагагіч-
нага ўніверсітэта імя Максіма Танка. У апошнія га-
ды ён жыве ў Ізраіле. 

Зіновій Юльевіч Капыскіпайшоўзжыцця 14снеж-
ня 1996 г. ва ўзросце 80 гадоў, пакінуўшы заўважны 
след у беларускай гістарычнай навуцы. Мяркуем, 
што яго істотны ўклад у вывучэнне беларускіх гара-
доўэпохі феадалізму, гістарыяграфію, крыніцазнаў-
ства і археаграфію Беларусі варты таго, каб імя гэта-
га вучонага было ўвекавечана ў Мінску і яго родным 
горадзе — Віцебску. 
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